

**TOPIC** → Renaissance (पुनर्जागरण) का अर्थ ?

**Ans.** विश्व इतिहास में 14 वीं से 16 वीं शताब्दी तक का काल बहुत ही महत्वपूर्ण एवं युगांतकारी था। इसी काल में यूरोप में ऐसी महान घटनाएँ घटी, जिनके पुत्राव से विश्व के इतिहास में एक नये युग का आरंभ हुआ। मध्ययुग में सारे यूरोप में जगजीवन पर रौमन धार्मिक चर्च तथा सामंतवादी व्यवस्था का व्यापक प्रभाव था। धार्मिक अंधविश्वास तथा आडमन का सर्वत्र बोलबाला था। लोगों में स्वतंत्र विचार की प्रवृत्ति का स्वभाव कम था। लैटिन इस स्थिति में प्रति लोगों में एक नवीन विचारधारा प्रवाहित हुई। इस नवीन विचारधारा की अभिव्यक्ति पुनर्जागरण और धर्म सुधार आंदोलन के रूप में हुई।

सामंतवाद के पतन से यूरोप में अंधकार युग से आधुनिक युग में प्रवेश हुआ। इस समय सामंती व्यवस्था खत्म गयी, रजस्वालि सुधुई हुई, व्यापार-वाणिज्य का विस्तार हुआ। नगर और धार्मिक संगठन अनेक पुनर्जागरणी बन गये, नई शिक्षा प्रवृत्ति का विकास हुआ, वैदिकानिद और मौलिक खोजें हुई तथा पला और साहित्य का विकास हुआ। एक नई सोच उभरकर सामने आई। पांडित्यपंथी विचारधारा का स्वागत मानवतावादी विचारधारा ने ही किया। परिणत-रूप पुनर्जागरण हुआ। इन सांस्कृतिक परिवर्तनों को इतित करने के लिए 14 वीं शताब्दी के इतिहासकारों ने 'रेनेसाँ' शब्द का पुनर्जागरण शब्द का प्रवहार किया है।

**पुनर्जागरण का अर्थ** → 'रेनेसाँ' एक फ्रेंच शब्द है। इसका शाब्दिक अर्थ 'फिर से जागना' होता है। पुनर्जागरण का अर्थ उस धार्मिक चर्च से लगाया जाता है जिसके द्वारा यूरोपीय लोगों

ने अपने दार्शनिक तरीके को पुनर्जागरण करने का प्रयास किया और इसमें वे सफल भी रहे। विभिन्न विचारों को पुनर्जागरण का धर्म मानते-अपने मतानुसार लगाया है। पंडित जवाहर लाल नेहरू के शब्दों में "पुनर्जागरण बहुमत; विद्या का पुनर्जागृत था, जिसमें कला, विज्ञान, साहित्य और यूरोपीय भाषाओं का विद्याशा "हुआ"। उसिंह इतिहासकार डेविस के अनुसार "मध्ययुग में धर्म के नीकेदारों ने मानव बुद्धि को गुलाम बना रखा था। मानव बुद्धि के इस घन से मुक्ति ही पुनर्जागरण है।" हर्बन का मानना है कि "पुनर्जागरण शब्द मध्ययुग के अंत और आधुनिक युग के प्रारम्भ के समस्त वैदिक परिवर्तनों के लिए अनुचित का घड है।"

पुनर्जागरण काल में, "विचारों साहित्य और कला के क्षेत्र में यूरोप और रोम के पुनरा लंहर एक ही सत्ताज की रचना मुख्य ने शुरू की जिसमें मयास्त्रि के पुनर् मोह न ही। जहाँ मुख्य रूप से वेचनों के काट सके समाज धर्म के अन्तर्गत के स्वागत पर मानव के अन्तर्गत वग सके, जिसमें व्यापक और उस ही समस्त संभावनाओं को उचित स्वागत मिल सके। इससे व्यापकता के ही संचित शक्ति कई धाराओं में बंग से फूट पड़ी और जागसा धारण के दृष्टि ही में आधुनिक परिवर्तन ही उत्था। पुनर्जागरण सामंजस्य के संकेत चर्चे के विशुद्ध एक व्यापक विमोह था। इस पुनर्जागरण में कहा जा सकता है कि प्रचीन यूरोप की पुनरा के आधार पर ही नये यूरोप के निर्माण के प्रारम्भ को पुनर्जागरण कहते हैं।

*Amth* "The end"